

8月以來,位於湛江廉江的廣東高博電器 公司的生產車間火力全開,數千個電飯鍋 通過組裝、檢測、包裝後,準備發往港 口。作為內地著名的「電飯鍋之鄉」、全 國首批中小企業特色產業集群,廉江年產近 1億個電飯煲,每3台中國產電飯鍋就有1台 來自這裏。上半年,廉江小家電出口達5.6 億元(人民幣,下同),同比增長21.2%, 顯著高於全國家電整體出口增幅,成為廣東 外貿一大亮點。完備的產業鏈、與珠三角等 地小家電企業形成差異化產品和市場定位、 深耕新興市場,以及政府、海關、企業協 同發力,成為廉江小家電

「出圈制勝」的法寶。 文/圖:香港文匯報

記者 敖敏輝 廣東湛江報道

進高博電器的噴塗車間,一排排自動化機器 旁只有寥寥幾名技術工人,傳送設備快速運 轉。距離作業區10多米的區域,被已經完成噴塗 工序的電飯鍋內膽「擠」得滿滿當當

掃碼睇片

細化外銷策略成效積極

高博電器外貿主管梅博達笑着説,別看這些電 飯鍋堆積如山,過不了幾天就可以全部出貨,-周左右時間就可以進入到東南亞和北美等市場。

東南亞和中國一樣,同樣是以大米為主食,電 飯鍋在這裏有穩定的市場需求。這些年,融合 蒸、煮、燉、煨、燜等多種功能的智能電飯鍋在 國內日益普及,但東南亞地區老百姓依然喜愛最 為普通的鼓形鍋 (鍋身如一個鼓) , 這是中國早 年流行的普通機械鍋,功能以煮米飯為主。

「市場需求是多樣的,比如珠三角同樣是電飯 鍋的產業聚集區,主打智能電飯鍋,出口主要面

向歐美市場。而高博電器等廉江小家電企業,主攻中端鍋型,東 南亞、非洲、南美是主要出口市場。」梅博達説,和浙江、珠三 角等地小家電集群形成產品和市場的差異化,是廉江小家電產業 能夠保持成長壯大的重要原因。

在當前全景經濟承壓、消費低迷的大環境下,廉江小家電企業 進一步細化外銷策略,取得積極成效。

半數時間外訪客戶做調研

華強電器是廉江小家電龍頭企業之一,在去年較高增幅的基礎 上,今年上半年的出口實現了20%以上的增長。

華強電器銷售總監陸潤強告訴香港文匯報記者,今年前7個 月,他和團隊每個月都要出差東南亞一到兩次,一半以上時間都 是在國外拜訪客戶,做市場調研。

「比如在和越南客戶對接中,我們共同研發一款適合該國市場 的電飯煲,越方負責開磨具,我們來負責生產,這正成為公司在 越南市場一個新的增長點。」陸潤強説

專注電飯鍋研發超40年

威王電器是中國十大電飯鍋出口企業之一,公司研發了100多 個品類的電飯鍋、電熱壺等小家電產品。威王集團國際銷售總監 黄純師説,以鼓形鍋、西施鍋為代表,廉江專注電飯鍋研發、生 產超過40年,是中國最優質的機械鍋產地,珠三角、長三角最頭 部的小家電企業也很難比擬。而在產業鏈優勢、成本優勢方面, 其他產地更無法與廉江相比。

香港文匯報記者了解到,以廣東廉江經濟開發區為主要聚集

寵物餐食鼓形鍋

在廉江小家電行業,「出海」過程中,精細化營銷、定製化生 產,不但穩定了客戶,還開拓了新的市場空間。

梅博達告訴香港文匯報記者,菲律賓、馬來西亞、越南等高博 電器在東南亞重點開拓的市場,在參展、平台推廣等方面,資源 會有所傾斜。

「剛開始做出口的時候,我們的第一個客戶是菲律賓,第二個 是馬來西亞,後來慢慢打下了基礎,我們也確實發現這幾個國家 市場空間很大,就一直重點開拓,把工作做深、做細。」梅博達 説,外部環境有再大的變化,在這幾個國家的銷售也不會出現斷 崖式的下降。

如今,高博電器把這種思路運用到了其他市場,同樣取得了積 極成效。

瞄準中端火力全開

產業鏈自主可控 產能佔全國三成 差異化深耕新興市場



田田

海

閼

業

止

海

地,廉江擁有小家電及配件生產企業1,200餘家,生產電飯鍋 電壓力鍋、電磁爐、電熱壺等50多種家電產品,產品約佔中國市 場三成份額。

廉江市家用電器行業協會會長陸錫章告訴香港文匯報記者,生 產一個電飯鍋,所需全部原材料、配件乃至工具、機器,都可以 迅速在廉江本地找到

「廉江的產業鏈、供應鏈高度自主可控,這也使得我們產業發 展韌性高。同時,廉江作為一個縣級市,人口約140萬人,勞動 力資源非常豐富,且人力成本遠低於珠三角地區。因此,無論外 部環境如何變化,我們自我調節能力比較強,能夠迅速抓住市場 機遇,外部環境不利時,又能靈活應對挑戰。|陸錫章説。

陸錫章還指出,政府和海關部門在廉江小家電產業發展壯大中

也發揮了重要作用,無 論是申請海關AEO企業 申請認定(海關最高信 用等級) ,還是推動項 目落地,都把政策效應 用到了極致,「有了各 方協同,我對廉江小家 電產業的未來充滿信 心。不説太遙遠的目 標,我相信,廉江小家 電今年這種良好的內外 銷形勢,未來三五年內 不會變。|



高博電器研發人員在進行電飯鍋技 術研發。

美國銷售倍增

在以智能電飯鍋為主的美國市場,高博電器團隊通過調研發 現,當地養寵物的家庭佔比大,動物餐食的烹飪工具,有很大市 場空間。為此,公司研發面向這類客戶的鼓形鍋,結構簡單、操 作簡便,大受歡迎。今年上半年,高博鼓形鍋出口美國市場同比 增長超過100%。

「在廉江,電飯鍋的品類是最齊全的,以我們威王為例,單是 電飯鍋就有數十款,每一款都有針對的細分市場。事實上,高端 電飯煲我們都能做,廉江也是珠三角地區智能電飯鍋的重要代加 工基地。但對廉江小家電產業來說,差異化才是最重要的特點, 比如,我們能夠一次性煮幾十人上百人米飯的商用電飯鍋,珠三 角的企業是很少做的,而廉江企業就堅持做,而且品質可靠性遠 超其他產區。」威王電器國際銷售總監黃純師説。

去年12月,在海關部門的大力支持下,作為內地小家 電產業唯一的「國字號」技術貿易平台,中華人民共和 —SPS(廣東廉江)小家電技術性貿易措施研究評議基 地落戶。該基地的主要功能是收集和分析國外技術性貿易措施信息, 為我國小家電企業應對國際貿易壁壘提供專業指導和建議,並通過 WTO貿易規則體系為產業和企業爭取相關權益。 事實上,在該技貿基地成立之前,海關部門前期已經通過「邊申

建、邊應對」,運用WTO爭端解決機制,幫助小家電企業應對有關 國家關於家電強制認證、進口配額制等問題

威王集團國際銷售總監黃純師告訴香港文匯報記者,新冠疫情期 間,有南亞國家推出了一項針對電器電線的國家標準,所有進入該國 市場的家電,都要符合該標準。

「推出行業國家標準是沒問題的,但這個政策實施十分倉促,根本 沒有留給我們採購符合相關標準要求電線的時間,更重要的是,我們 已經跟該國合作夥伴簽訂了大量訂單,政策生效後,這些產品無法進 入該國。」黃純師說,這不符合WTO非歧視性、公平貿易和透明度 等原則。

梳理貿易政策 收集市場需求

為此,廉江家電企業和行業協會向湛江海關反饋在該國外貿遇阻的 問題。海關總署獲悉後,經調研,通過相關機制向WTO提交「特別 貿易關注」。經過中方努力,該國最終將此項國標認證的正式實施時 間延長了半年。

「在這半年內,我們因相關政策導致積壓的貨物都出完了,挽回了 數十萬損失。放眼整個廉江小家電產業,挽回的損失在千萬元以 上。」黄純師說。

「事實上,在紛繁複雜的國際貿易形勢下,海關部門在助力企業 「出海」過程中,扮演着越來越重要的作用。除了通關流程優化、高 級信用企業認證,湛江海關、廉江海關兩級海關還會主動幫我們梳理 海外貿易政策,乃至收集各國的市場需求,用足用好這些貿易政策和



市場信息。」高博電器外 貿主管梅博達說,系列 「增值」服務、貼身服 務,極大助力企業開拓國 際市場。

●香港文匯報 記者 敖敏輝 湛江報道

●廉江海關關員在廣東高 博電器公司調研生產和出 口情況。

內地外貿連升五個月 上月出口增8.4%

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)作為今 年以來中國經濟增長重要驅動力之一的外貿出 口,8月延續超預期增長態勢。海關總署10日發 布數據,中國8月出口同比增長8.4%,增速較7 月加快1.9個百分點,手機、汽車等機電產品出 口加快,帶動當月出口表現超預期。

從今年前8個月整體看,貨物貿易進出口總值 28.58 萬億元人民幣,同比增長6%,月度進出口 值連續5個月同比增長。其中,出口16.45萬億 元,增長6.9%;進口12.13萬億元,增長4.7%; 貿易順差4.32萬億元,擴大13.6%。

專家:向高端產業傾斜 有充足韌性

專家表示,中國出口結構向高端產業傾斜,在

複雜國際形勢背景下外貿展現充足韌性,未來有 望保持平穩增長。

海關總署統計分析司司長呂大良表示,今年以 來,中國經濟運行持續回升向好。近日,WTO 發布的報告顯示,三季度全球貨物貿易保持復甦 態勢。在國內外需求帶動下,前8個月進出口保 持增長,電子設備、運輸設備等製造業進出口增 速達到兩位數,能礦產品進口量增加4.9%。從各 經濟體最新數據看,上半年中國出口、進口全球 份額都穩中有升。

對東盟出口份額佔比創新高

從出口目的地看,除了對東盟、美國出口走 弱,8月中國對多數經濟體的出口表現向好。其

中,對東盟、美國出口同比增速分別放緩2.9 個、2.4個百分點至9.5%、5.3%,對東盟出口增 速仍高於總體增速; 對歐盟、拉丁美洲出口增速 分別加快 5.6 個、5.7 個百分點至 13.9%、19.7%; 對俄羅斯、非洲、日本出口同比均由降轉升,增 速上行至10.4%、4.5%、0.7%。

前8個月,中國對東盟出口份額佔比提升至 16.4% 創歷史新高,對歐洲和美國出口佔比分別 為14.8%和14.4%,基本與去年底持平,對巴西 出口份額提升較快,佔比達2.1%。

民營出口企業佔比穩步提升

中國出口結構向高端製造領域傾斜。8月,箱 包、服裝、玩具、傢具、燈具等勞動密集型產品

出口同比均為負增長;汽車、船舶作為近年中國 高端製造的代表產品,出口同比分別為32.7%、 60.6%;手機新品發布增加,當月出口增速加快 至17.1%。

光大銀行金融市場部宏觀研究員周茂華指出, 8月中國出口高於趨勢值,高於全球經濟與國內 GDP增速,以機電產品為代表的高技術、裝備製 造業出口表現良好。同時,民營出口企業佔比穩 步提升,外貿新模式發展良好,外貿展現活力。 同時,外貿企業面臨全球形勢日益複雜嚴峻,外 貿表現韌性足。預計未來一段時間全球經濟有望 保持擴張,中國外貿企業積極應對,外貿結構持 續優化,外貿紓困政策實施力度加大,外貿出口 有望保持平穩。